



91 學年度畢業典禮 首度以網路形式舉行

本校 91 學年度畢業典禮於 6 月 7 日舉行，受 SARS 疫情影響，今年首次以網路及分散的方式取代傳統大型集會。雖然少了點熱鬧，可是創意十足，既顧及全體師生及家長的健康，也讓本屆畢業生不但沒有缺憾，反而有一「空前」而別具意義的回憶。

因雨，轉播主場由行政大樓前廣場移至第一會議室，上午 7 時 30 分，在校長、副校長、三長、各學院院長、進修推廣部主任及畢業生代表們共三十多人魚貫入場後，典禮開始，網路同步實況轉播。

陳校長勉勵社會新生要作歷史的主人，視苦難為磨練，作社會的良心，自我實現，貢獻社會。廣達電腦董事長林百里校友則以貴賓身份與會，提出大學教育要培養具創新力、整合能力人才，並與產業接軌，提昇國家整體競爭力，「再次打造下一個台灣的經濟奇蹟」。

本屆網路畢業典禮由計資中心負責規劃，除了實況轉播，還有各院系所畢業網站連結，網站更提供線上留言及張貼照片，網址：<http://www.ntu.edu.tw>。（取材自《臺大校訊》708 期 1&4 版 2003 年 6 月 11 日）

與琉球大學簽訂交流協議 我再添一日本姐妹校

本校於 4 月 3 日與日本琉球大學（University of the Ryukyus）簽署學術合作交流協議，自明（2004）年起將進行交換生計畫。琉球大學是台大第 18 所日本姊妹校，早在 1999 年及 2000 年，本校工學院及醫學院即分別與該大學工學部和醫學部簽訂學術合作交流協議，進行互訪及學術研討會之辦理。2002 年該校表示希望將雙方合作提昇至校級，經由材料所居中撮合，而於今年正式締結成為姐妹校。

琉球大學為國立大學，成立於 1950 年，目前設法文學、教育學、理學、醫學、工學及農學等六個學部。學生約 8,200 人，包括外國學生約 270 人；教師總數為 881 人，職員為 917 人。（取材自《臺大校訊》700 期 1 版 2003 年 4 月 16 日）

總圖受贈楊雲萍文庫萬餘冊

本校已故歷史系教授楊雲萍先生家屬於 3 月 24 日捐贈圖書館珍藏書刊資料約一萬餘冊、手稿資料約一百份。

楊雲萍，本名楊友濂，筆名雲萍、雲萍生，1905 年生於台北士林。自幼即接受良好之漢文教育，1926 年從台北第一中學校畢業後赴日，進入日本文化學院就讀，主修英國與日本文學。

1925 年，楊氏與江夢筆合辦《人人》雜誌，為台灣第一本白話文學刊物。留日期間，受到新思潮社會主義思想的影響，以及菊池寬、川端康成兩位大師的薰陶，培養出敏銳的觀察力與批判性。這段時期是他文學創作的高峰期，其於《臺灣民報》發表多篇之短篇小說，或有深厚的人道主義精神，或有對時局反諷批判。而日文詩集《山河》則奠定其詩人的地位。

戰後，楊氏逐漸從文學轉向歷史研究。曾任《民報》主筆，《臺灣文化》雜誌主編。1947 年起任教台大歷史系，講授明史、台灣史、歷史哲學等課程，講學四十多年，為戰後台灣史研究之前輩。

2000 年 12 月圖書館開始與楊雲萍先生家屬接觸，商談藏書捐贈事宜。兩年間共捐贈本館手稿資料約 100 份、期刊 816 種、圖書 3,300 冊。今年 3 月間再度受贈圖書約 7,000 餘冊，合計受贈楊雲萍文庫計 10,000 餘冊。其捐贈之圖書涵蓋主題甚廣，其中多為日本於戰爭年間所出版的日文圖書，與本館館藏帝大時期舊籍相互呼應。（取材自《臺大校訊》699 期 4 版 2003 年 4 月 9 日）

本校成功研發「台大抗煞一號」

台大研究團隊在經濟部及國科會經援下，於最短时间内成功研發出有效崩解 SARS 外膜之無害有機化合物—八氫氧基辛烷酸，隨即於 5 月 30 日之記者會上由陳校長命名為「台大抗煞一號」，並提供各相關產業技術移轉。關於研發過程之來龍去脈，詳見本期「學術發展」專欄。